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1. 7 NS0 6 A SToie & oo & quft fenfefdl & agzan & | cefsu &
R={(a,b):a,b B &1 & } g1 Wad dey UH R Hay & a«Ul

" = {(a, b): adAT b H HAEA FT 3R 3 Hex J M -1 & AR | 3T
THCBAE P R = A x A afie dael § |

Q dtdsw



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KQkNhGdcYN02

2. OF oo 5 T fsfl auaa Pl &1 v wnEar € | wgman T A

R={(T,T\) € R= T, T, BT HAPRAE } T Jqel & |

Q dtdsw

3. 719 ofifore o L fopedt wmael & Rd wed Y@i3il &l v a=d &
dAT R = {(Ly, Ly): Ly, L, R 9 8) I L § aRuTd v Aae gl
g HIfIC i P wwfAd & fbg I8 7 df Wded & 3R 7 Jehm ¢

Q dtdsw

4. Rg difse feag=a {1,2,3} 4 R = {(1,1), (2,2), (3,3)(1,2),(2,3)}

GRT YGd A8 Wded €, W A dl FHfAd & AR 7 b 2|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_YqTL5eVp1t3q
https://dl.doubtnut.com/l/_TUp2YgDGMB5j
https://dl.doubtnut.com/l/_8CzVth2dAicI

5. g HIf5e fos quifenl S I 28 R = {(a, b): AT 2, (a- b) Pl fAurfad

TRl &) GRT Uad Fdiel U godal dae 2l

Q dtdsw

6. HH I s T=A A={1,2,3,4,5,6,7} HR={(a,b) : acd@AT b QA & A1 Y
fawm € a1 7w €) grR1 uRenfd v Teier 21 g SIS 6 R Ue eardr dee 2
1Y & g BT 6 IR { 1, 3, 5, 7} & it 31999 v g & Idfad g,
3R 3T {2, 4, 6} & Wt 79IT T gEN I AefAd 8, W 3T = (1,3,5,7)
1 BIs ol 1TId ITTTT {2, 4, 6} F ot off 31999 I H&fAd 481 &1

Q dtdsw

7. 79 fifSe B pam x & Il 50 R[efRl &1 Fg=l A g1 7= dAee
f:A — N, f(x) fenf x &1 3 TwR, gR1 RuIfid v wed g1 Rig Hifsre
&l f UdpTehl & fabeq 3TTeTae T8 &1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_udenBsrH5imH
https://dl.doubtnut.com/l/_LZxTfCy9meaS
https://dl.doubtnut.com/l/_TDacUkMpvmus

8.RGHRTF f(z) = 2z gRIUGH B f: N — N, Uha! ¢ fasq 3<eicd
TE 2l

Q dtdsw

9. f(z) = 2z gRTUGI Bed f: R — R,

A. Ul deT 3T<sIeh
B. Udbch! ot 3faradt
C. §g Ubeh! aa 3iaradt

D. S Ucheh! T HT<BTaeh

Answer: A

Q dtdsw

10. 3¢ f(1) = f(2) =1ad¥T z > 2 & faU f(z) = = — 1 gRT Y&d Beld

f:N — N,dd B & -


https://dl.doubtnut.com/l/_YpZB3TBdqPtP
https://dl.doubtnut.com/l/_KvlvEYUQ70dp
https://dl.doubtnut.com/l/_4VeVHzVKuyXA

A. Ul dT 3TT<BIeh
B. Udbdh! ot 3faradt
C. §g Ubeh! aaT 3ierad

D. §g Ucbeh! 1T 3TT<8Taeh

Answer: D

O dfdswm @

1. Rig P & f(z) = 2? gRT IR9IRA B9 f: R — R, 7 dl Uhal & 3R

q TBTeH gl

O dfdswm @

12. g HfSe fF T gy wed f: N — N, Tl de 3msiee aHl gl
gl

x+1, if x odd
fe) = {

x-1, if x even



https://dl.doubtnut.com/l/_4VeVHzVKuyXA
https://dl.doubtnut.com/l/_BJlwDwXp5Ztr
https://dl.doubtnut.com/l/_urH9OLZ4A9KF

L MlOoMI JNIN W4 )

13. g HIfST 6 AM=wIEH Beid F: {1, 2,3} — {1, 2, 3} HdG Udbehl el

A & |

Q dtdsw

14. Rig ST & Th vl B f: {1, 2,3} — {1,2,3} 3o ®u I

3TeTes H g |

Q dtdsw

15. = GIER] f f:{2,3,4,5} — {3,4, 59} MR
9:1{3,4,5,9} — {7,11,15} @ Wwed A UBR & f&
f(2) =3,f(3) =4, f(4) = f(5) =5 3R g(3) =g(4) =7 TN
9(5) = g(5) = 11, gof & Hif3C |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_urH9OLZ4A9KF
https://dl.doubtnut.com/l/_2ylLUcYNRdcB
https://dl.doubtnut.com/l/_HobYfffiFK3B
https://dl.doubtnut.com/l/_K3kR9Jb8PgVR
https://dl.doubtnut.com/l/_hc6eA09AV6Zs

16. If¢ f:R— R d41 g:R — R W4 HAA : f(xr) = cosz dAT

g(z) = 322 gR1 4RuTf¥d & A gof 3iR fog A BT | g HIFT gof # fog

Q dtdsw
17.3f¢ f(z) = Se + 4 GRT aRHId et f: R — {Z} — R — {E}aen
5t — 7 5 )

g(z) = ;zt;l GRT GRUTRT Bl g: R — {E} —+ R — {%}W%,Fﬁ

)
g HIfAC fb fog = I4 YT gof = I, ST UBR b I4(X) = z, VanAIR

. 3
IB(x):a,VxeBagrA:R—{g},B:R—{%} 2| I, ae Ip

I A : TLEI A AT B R AIHS (Identity) B Fed ¢ |

caﬂ%@raﬁvaﬁ

18.RgIEGUFEAR f: A > Badrg: B - Cuedli g, d gof: A — Coft
TSHHI 2 |

caﬂ%@raﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_hc6eA09AV6Zs
https://dl.doubtnut.com/l/_aDxGBrLs3Gfr
https://dl.doubtnut.com/l/_zmIj3OkvwAK4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXv01IZhEnln

19.Rg PUfFEIR f: A - Baulg: B — C 3wk &, gof: A — C ot

ITBIEH & |

caﬂ%ﬁ’rmaﬁ

20. f AT g VA & Ba-l R TTR BT $HI gof TRUTRT & dUT UHd! & | FT f
dT Y 1At : UHdI & ?

caﬂ%ﬁ’rmaﬁ

21. 3¢ gof 31<BTea &, Y T f AT g QT AAIR: 3BIeH &

caﬂ%ﬁ’rmaﬁ

22. 79 dfSC fb f:{1,2,3} — {a,b, c} VP ThHl dUT AWIGH Beld
geR & & f(1) = a, f(2)b 3R f(3) =c, @ g @fw & He
g:{a,b,c) — {1,2,3) & &1 AR & , AIfb gof = I, AT fog = I, ST&l

X ={1,2,3} @Y = {a,b,c} A


https://dl.doubtnut.com/l/_ZXv01IZhEnln
https://dl.doubtnut.com/l/_e2sb8BlhbEXf
https://dl.doubtnut.com/l/_kgyv1hE6us9e
https://dl.doubtnut.com/l/_qjiMwogLICjj

Q dtdsw

23. 9 AW Hl f: N — N, f(z) = 4z + 3, gRT IR Vs e & , STet
Y ={yc N:y+4dz+ 3z c N&oan | Rg Hif5w fes f Jepaoia &
| gfcrel® Bt it SiTd PIfav |

Q dtdsw

24. 97 St & YV ={n*ne N} CN 2| B F:N Y @
f(n) = n’ R AR o | Rig S 6 f Jopaofa g | f &1 afaam off s
|

Q dtdsw

25. 0T f: N — R, f(z) = 4% + 12z + 15 TRT IR U et & | g
PAURBF:N - S, @IS, S, f T URIR &, Japrviia € | £ &1 afaeis off
ST HIfFT |

ey . . l


https://dl.doubtnut.com/l/_qjiMwogLICjj
https://dl.doubtnut.com/l/_u7uEHUT1hiCA
https://dl.doubtnut.com/l/_igsOUDotph87
https://dl.doubtnut.com/l/_ThcWztFdzIow

| ¥ qlisHl ot o9 J

26. M9 weA f:N — N,g:N — N da1 h:N - R R faar &
f(z) = 2z, g(y) = 3y + 4 @A h(z) = sinz, Vz =,y ddT 2 € N . WOg

$IfSTT {6 ho(gof) = (hog)of.

Q dtdsw

27. Consider f:{1,2,3} — {a, b, c}and g:{a, b, c} — {apple, ball, cat}
defined as f(1) = a, f(2) = b, f(3) = ¢, g(a) = apple,g(b)=balland

g(c)=c

Q dtdsw

28. 9 @faw 6 s = { 12,3} & | Reffa 5w 6 o A sRwild weq
f:8 — SH WA B & | f 1, 3T Hifore I 3! 31k g |

(@ f= {(17 1)7 (2’ 2)7 (3a 3)}


https://dl.doubtnut.com/l/_ThcWztFdzIow
https://dl.doubtnut.com/l/_UI69WIMKWvyN
https://dl.doubtnut.com/l/_PTjw6AetgywT
https://dl.doubtnut.com/l/_XU68880oO7S2

(b) f = {(17 2)7 (27 1)’ (3’ 1)}
(o f = {(17 3)7 (37 2)7 (27 1)}

Q dtdsw

29. Qg SIf5w f6 R | 07, 3ieR 3R I[on fg3neany dfsan & | fobg weT R A

fgamems Jifoean 81 8| 9y & g ST 6 9P FUR IRdfas I &
T R 7 fg3memsy wifosan g1

Q dtdsw

30. g HIfAT 6 3R (FTha ) 9T YPT N 7 fg3mems) dfgsar 98 &1

Q dtdsw

31. g ®fSU 6 : R x R — R, (a,b) — a + 4b> gRT Ued o fgamem
Tfepan 21

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_XU68880oO7S2
https://dl.doubtnut.com/l/_4DZzQfUa1h4X
https://dl.doubtnut.com/l/_VPes0R14efPd
https://dl.doubtnut.com/l/_5tT9D9VEHmw1

32. A ofifSiv {6 p. fbdt v A= X & A 39 A=A Bl, Iq=d g
Pt f U:PxP— P,(A,B) > AUB gRl Ygd
N:P x P — P(A,B) - AN B gRI aRuIRd %em, P & fganemd \fesane
gl

Q dtdsw

33. g PIGT &b (a,b) — HABAA {a,b} GRT URHIT v: R x R — R aqAT
(a,b) — fAmdd {a, b} gRIURMRG A : R x R — R fg3memd dfosam €

Q dtdsw

34, g $Ifa? f +:Rx R — R @41 x :R x R — R wHAANT
fgamemy W &, " —:RxR -+ R @1 +:R, xR, — R,
FHaRAATT TR E |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_5tT9D9VEHmw1
https://dl.doubtnut.com/l/_tlwq6USMe7n6
https://dl.doubtnut.com/l/_G3GIdVmlrGv8
https://dl.doubtnut.com/l/_NphwOmLKGCV8

35. g PV B a b = a + 2b GRT INUINAT % : R x R — R AN

Q dtdsw

36. fig BT o5 R & APT A7 ST ATead fE3neRy Jforam € | g &radme ot
UPTR H e 781 8 |

Q dtdsw

37.Ng PN Fa*xb — a +20gRTVET * : R x R — RIGII T8 8|

Q dtdsw

38, Rig PIfS0 fos R & T (0) T BT ATHB & aUT 1 90N BT A & | R
dfpasli - Rx R — R 3R +:R, xR, - R, & fav & dds
37994 T8l & |

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_ehVTC8WLtipO
https://dl.doubtnut.com/l/_FF0seX2z3eF7
https://dl.doubtnut.com/l/_NHsYWPKUdSxB
https://dl.doubtnut.com/l/_x08n59QtWIEi

| @ AN IR <6

39, g BV HY R F & AT (+) & AT -a BT Ufcield a d2T R & o1 At
(% )%ﬁva¢oaﬂuﬁ?¥ﬁﬂ%%|

Q dtdsw

40.Rg FIfSU b N ¥ e Tfpar '+ F AV a € N &1 ufdelid - a 78 & 3 N &
T B ECa € N,a A 1SR - A

Q dtdsw

41,3 R, U1 R, 99T A ¥ qodal Iad ¢, df Rig HIfoe 6 Ry N Ryoft

UHgeddl T &l

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_x08n59QtWIEi
https://dl.doubtnut.com/l/_HEanjBlJgQIN
https://dl.doubtnut.com/l/_xWC8ae07OFQf
https://dl.doubtnut.com/l/_Zhq7GWxXIvAB

42, 77 Sifore fos =T A § e quiiesl & shfid oAl (ordered pairs) &1 U
deY R, (z, y)R(u, v) , AfE 3R Haa AfE, xv =yu gRT IRIRC ¢ | Rig HfSw

f3 R U odl Aee gl

Q dtdsw

43, 949 @fore & X = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} & #AF cifow fs x #
Ry ={(z,y):z —y ¥=1 3 ¥ W 8) gRI Uad UP Fey R; & T

Ry = {(z,y):(=,9)} C{3,1,4,7} & {x, y} C {2, 5 8 &

{(z,y} C {3,6,9) X
R (1), R (1) =R_(2)&!
Q dtdsw

44, 9 AT B f: X - Y Ud B &l X T R = {(a,b): f(a) = f(b)}

GRT UGd e Jde R 9Ruifyd $ifv| Sifae i Fa1 R T qedar A6 gl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TJhLA9Tv4Qzu
https://dl.doubtnut.com/l/_slNNGqDgZhvz
https://dl.doubtnut.com/l/_me3B4scUKjlq

45. RefRa S 5 g R # vaw AERIRA Rener) dfeamsi § 3 @9 @
e & 3R o M eI 2 |

(@axb=1,Va,be R

(b)axb= (a’;b) V,a,beR
Qmmaﬁ

46. =T A = {1, 2, 3] I 39T AP AT Vaseh! el bl HEATE :

A 27
B.9
C.6

D. SITd @1 UYd 8l ¢ |

Answer: C

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_G4ca3RAQB2oi
https://dl.doubtnut.com/l/_8fv8rBi5sg3P
https://dl.doubtnut.com/l/_OBngD00ffqxK

47. A A 6 A = {1, 2, 3} € | A9 g HIfoIw 5 T Adell B T IR g,

SR (1, 2) a2 (2, 3) & 3R 5 ey a1 Hehnd o & fov=g FAMd T 2 |

Oaﬁﬁ:ﬁrméﬁ

48. g I3 fob Tg= {1, 2, 3) H (1,2) AT (2, 1) BV H=<fdE Jodar Hdell B

I 2 2

Oaﬁﬁ:ﬁrméﬁ

49, g HIFU 6 {1, 2} F W feznemd) Ffpansi H G oo ve ¢, Fwr
doaaes | € a1 iS5 3idetd 2 o1 ufdeiid 2 &l

Oaﬁﬁ:ﬁrméﬁ

50. dTHP Bt Iy : N — N R fa=R HIfee, st Iy (z) = x, Vo € N gRT
aRuTid 81 g IS fos, F@fd Iy, 3mesies & g Fafafad ger & aRufd

B Iy + Iy: N — N 3<8Ics T8l gl



https://dl.doubtnut.com/l/_OBngD00ffqxK
https://dl.doubtnut.com/l/_D5283MAiRdFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZO8zbp9GuI8h
https://dl.doubtnut.com/l/_a0G1yo26BbZG

51. f(z) = sinx gRT ¥ad f: [O, %] — R AT g(x) = cos z gRT Yad Pl

g: [og] — R W R $IfEN | Rig SIS 5 f do1 g whdl 8, wq f + g
T TE & |

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ

YYTaet 11

1. Fefa i 5 7 FafRd dde § § 7de Tdey, Iafd a1 IHms 8,
() I A = {1,2,3,....,13,14) ¥ ddy R, 39 YR 9RWifd & &
R={(z,y):3z —y=0}

(i) Tepd H@ABN b A N H# R = {(z,y:y = + 5 adT = < 4} gRI
aR9Tfd Heef R.

(iiil) TTEIT A= {1, 2,3, 4, 5,6} H R={(x, y) : y 4T & x I} gRT GRUTA Tdes R
gl

(iv) TR qUTieh} & A= Z H R = {x, y) : x -y Ueb QUTih &} RT TRIRIA Fafel R


https://dl.doubtnut.com/l/_a0G1yo26BbZG
https://dl.doubtnut.com/l/_BkFVgXRn2zdR
https://dl.doubtnut.com/l/_JcGKWT5r0F0y

(v) fepeft fad Tma R fopelt PR & RaTiRl & wq=g & Rgfefad Jee R.
(@) R={(xy): x dUT y U & W R & Hd &

(b) R ={(x, y) : x T y T & Higeet # 3&d €

(© R={(x,y) : X, y & Sp-Elcp 7 A e )

(d) R ={(x, y) : x,y B Tefl &)

(&) R={(xy) : x,y AT &).

Q dtdsw

2. Rig IS0 o6 areifaes Fwemsfi & =@ R & R = {(a, b):a < b}, gRI
aRuTd Hdel R, 7 ol ¥aded 8, 7 FAAT & 3R 9 & Jpma ¢ |

Q dtdsw

3. Sifg S0 6 o1 I {12, 3,4, 5,6) F R = {(a,b):b = a + 1} gRT
aRTIA Jee R ¥aded, THM AT HhHS & |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JcGKWT5r0F0y
https://dl.doubtnut.com/l/_UTDQtg9y7LSy
https://dl.doubtnut.com/l/_8HEsQzc2IPaH
https://dl.doubtnut.com/l/_FSbGR9JhOjJi

4.3AIAPAPIIAGY RH R = {(a,b):a < b} gRT IRYIAT & €2

A. Xdcd (Reflexive )

B. IhMd(Transitive)
C. THAd (Symmetric )

D. 3WRH H I FE e |

Answer: C

QO ddsw

5. Sifg HIfSIC 5 o1 ardfdes Fweasi & = R § R = {(a,b):a < b°}

GRT IR Ira- Wded , FHAd 37dT JhH® &

O Az @

6. g PIfse fs Ig= {1, 2, 3V & R = {(1,2), (2,1)} gRI ¥&d Hee R
A g fohq A o Waded & 3R A AhHb &l



https://dl.doubtnut.com/l/_FSbGR9JhOjJi
https://dl.doubtnut.com/l/_KCnWRka1J2yB
https://dl.doubtnut.com/l/_dMTOnjHi9QGt

7. g PIfSw fop fopelt Dicls] & RAbIerd Bl TR [dhl & FIq=d A H
R = {(z,y): = a7 y § U371 P A THME 8} gRT Uad Hee R Vb gl Aael

&l

O Az @

8. g Bforv fih A={1,2,3, 4, 5) H, R={(a,b): |a-b| ¥ B)}gRT U&x e R TP Jedrdl
¢ ¢| FHIOId BIfSTe a5 {1, 3, 5} P Al 3/99a Th-gik & Heifdd & 3R =
{2, 4} & ot 37997 UHGIR T & & W=q: {1,3,5) P PIs off 37974 {2, 4} S
fopefl 31999 & Hefdd 481 &1

O dfdswm @

9. g ffolv 6 I =T A = {z € Z:0 < z < 12} ¥ fqu v fFAgfafEd

el R § 9 9dd U Jeddl Jae &:

(i) R={(a, b) : la-bl, 4 &1 TP I[uT=T &


https://dl.doubtnut.com/l/_dMTOnjHi9QGt
https://dl.doubtnut.com/l/_NqHkVgmRbZan
https://dl.doubtnut.com/l/_39AWTDC9NpVD
https://dl.doubtnut.com/l/_Iql7IRbFlXTu

(i) R={(a,b) a=b},

U® G H | I H&fSd 3793d] &l S71d HIfAv|

Q dtdsw

10. O Tdel P 3G1830T AIfaTT, 3T

(i) TAMAE & wg 7 A Wqed & 3R A HbHSb 2l

(i) TpTHSP &1 TR A al Iaqed &l 3R 7 JAAd &

(ii) Faded AT FATA & febq FehtHes 7 &l

(iv) ITJed AT FehTHeb & b FHMAT = &

(v) FHMAA qT HebrHeh gl fbg Faded 7 81l

Q dtdsw

11. Rig, HIfSIe o6 el Fwcet # f2d g3 s Ig=a #, R = {(P, Q):fdg P
1 7t g g, foig Q &Y 7T foig I T & WA ) GRT W ISl R T Jodiell
ieie g1 g Rig Hifore fas fig P+ (0, 0) I Faifda aoft fgsh o1 aq=a P A
gIaR 3717 aTel U O g Bl (AR ol &, et 355 eifaig W 2

.Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_Iql7IRbFlXTu
https://dl.doubtnut.com/l/_nDLLsqBBbYPL
https://dl.doubtnut.com/l/_gKOeu5X0oz6P

LY _dilsdl 3d% o J

12. Rig HIfSie 5 T sl & =g AR R={(T, Tp) : T, Ty, & 9T &)
gRT gRuId ddel R U Jedal Tael &1 a3l 3, 4, 5 dTel WHBIUT By 77,
Y137 5, 12, 13 dTcl HHBIVT YT T, AAT Y7137 6, 8 10 Tl FITHIVT YT T3 R
AR AfFel 7), T, T3, ¥ A 4 I s R Iefdd &2

Q dtdsw

13. Rig AT 6 IAd Sl & W= A H, R = {P, P,): P, P, #
ST3T Y A3 & FHHA 8} YR A GRUIRAT Fra-¢f R Vb Jodidl Ta-¢ ¢ 3,4
3R 5 T8 ol YT dTel WHPI sl F Fefdd aq=a A & qft agal &

=Y §Td HIfSvl

Q dtdsw

14. 7F AfSE X -y dd # f¥d I9ed @3 & 9=g L g, 3R LA
R = {(Li, L) : L, F9T=R g L, &} gRT uRYTAd I7a+¢f R § Rig HIfSw i R


https://dl.doubtnut.com/l/_gKOeu5X0oz6P
https://dl.doubtnut.com/l/_QLTBWApL2gv5
https://dl.doubtnut.com/l/_qMo2AQrKz9j2
https://dl.doubtnut.com/l/_rqAi17qHsBP9

U oddl e g Wl y = 2z + 4 A IfSd FAed @30 B = §d
HISE |

Q dtdsw

15. aH difse f Ig=" { 1,2,3,4} I
R =1{(1,2),(2,2),(1,1),(4,4), (1,3),(3,3), (3,2)} gRT uRu¥a Hse
R 1 fafafEd 7 & 92 3w gl

(A) R ¥aqcd A1 9Hfd ¢ fobg dhmwes A8l &1

(B) R Taqcd AT HehH ¢ fobg A 8l 2|

(C) R AT a1 b & fosq ¥aded el &l
(D) R U oaIdT Hsief &l

Q dtdsw

16. 79 fiSv fs I N #, R = {(a,b):a = b — 2,b > 6} gRI Uad He
R 8 | FufafEa 7 9 98 3R 9w

(A)(2,4) € R(B)(3,8) € R(C) (6,8) € R(D)(8,7) € R

ey . l


https://dl.doubtnut.com/l/_rqAi17qHsBP9
https://dl.doubtnut.com/l/_aF8cKFFGcBWy
https://dl.doubtnut.com/l/_Rhn26Jn47S7Q

| ¥ qlisHl JtN o9 J

1.@@ﬁﬁ0ﬁif(m):%§mt|ﬁﬂﬁﬁwf:R*—>R*UWH?-H

ITBIEH ¢, 518l R, It HOIR arafde Jemi & = &1 IRk u< R, &

N & 9 f& sTe , 579 9 Tewrd ydad R, & 8, a1 oft w11 I8 afvom w1 grm

?

Q dtdw

2. FEfaf@d et I U (Injective) TAT 3TWIE! (Surjective) ION & ST
Fifsre:

(i) f(z) = 2 gRI9&A f: N — N %a &l

(ii) f(z) = 2 gRYGA f: Z — Z B &l

(iii) f(z) = z® gRTYGA f: R — R %A &l

(iv) f(z) = 2 gRIved f: N — N %t gl

v) f(z) = z°GRIVEA f: Z — Z %ot gl

| o . L ]


https://dl.doubtnut.com/l/_Rhn26Jn47S7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_iyccdnEwBA2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_0cbj0yGc41Ow

| & TSI IR ™ ]

3. Rig B fb f(x) = [z] GRT Y&d HeaH QI e d f: R — R, A

UHEH & 3R 7 3WTEH g, 37T [x], x A B I 3P sR1aR Hedq YuTies Bl FAwfid

Bl gl

Q dtdsw

ARG ARUS f(x) = = gRIYGH AU Bed f: R — R dl ol &

T z >0

AR T IOICH 8, 8w :{
—x <0

ca"rl%zhaﬁvaﬁ

5.Rgdifsefd f: R — R

1, if >0
f(z) = {0, if z=0
1, if <0
GRT vt R Bt 7 d Udsdhl & 3% 7 3siees 8

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_0cbj0yGc41Ow
https://dl.doubtnut.com/l/_cHgTsvvjkxCq
https://dl.doubtnut.com/l/_8ziXlr6UsxGH
https://dl.doubtnut.com/l/_eQsLHWXPhj4q

6. aH GIELY b A=1{1,2,3}, B={4,5,6,7} aoAr

f={(1.4),(2,5),(3,6)} A B d® 0P B &l Rig B¢ & £ vasehl gl

Q dtdsw

7. Fufaf@d 8§ & gde A § adelse & w1 fQU gu e Udsdh, siad
372[dT Udsdh! 3TTEBTE (bijective) &1 319 3TR &1 3R oft IdemsUl
(i) f(x) = 3 — 4z gRTIRWIAT Bl f: R — R eI

(i) f(z) = 1+ 2 gRTIRWRG B f: R — RE

O dtdsw

8. 71 wiifor fo5 A A1 B & 9= €1 Rig HIfSufs f: A x B - B x A, 39
UBR % f(a, b) = (b, a) Ud Tdschl 3MBIC! (bijective) Her &l

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_eQsLHWXPhj4q
https://dl.doubtnut.com/l/_6j04G86RtUZL
https://dl.doubtnut.com/l/_G6044ndpi32D
https://dl.doubtnut.com/l/_gS56wQ8klzCL
https://dl.doubtnut.com/l/_kQdXNAm5Pv3W

9. ifoe fe I n € N & faw

o-{( - )G e )

gRT IR U6 B f: N — N gl daisv {6 &1 e Udbdhl 3TsIel

(bijective) &1 3197 3R &I 3 off FATEU

O A

10.99 ot fe A=R-{3}daTB=R - {1} &1 f(z) = (i:g)

gRT RYIRE Wl f: A — B R fAuR S0 w1 f UHH! dor 3T<sIes &2
37 3R &1 3R Y gzl

Q dtdsw

N A1 &S0 5 f: R — R, f(z) = z* gx1 aRuid &1 & IR &1 o=
Hifsrel

(A) f TSB! ITBICH &1 (B) f TGUSH NTBIEH 2l

(C) f udbehl & faise] 3esSTes 18l & (D) £ 1 Al Udhdh & 3R 7 31TBTes &1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_kQdXNAm5Pv3W
https://dl.doubtnut.com/l/_SmGEaWCKENAh
https://dl.doubtnut.com/l/_huSudKDYxznU

1R.AA ARV RE f(z) = 3z gRTIRMING B9 f: R — R &1 92 3R g

(A) f Ubeh! 3T<BTas & (B) f 95U HT<BIGH ¢l

(C) UIPI & TR 3TTBICH T8l & (D) f 7 Al v & 31k 7 31<BTes 2l

Q dtdsw

YYTaet 13

1. 79 difsle & f:{1,3,4} — {1,2,5} @ g¢:{1,2,5} — {1,3},
f = {(1’ 2)7 (3a 5)’ (4’ 1)} dell g = {(1’ 3)’ (27 3)7 (57 1)} GRT Had %.I gOf

EIGEAIEY

Q dtdsw

2.9 olifaie % f,g 94T h,R & R d% U wad &1 g Hifaiw .

(f + g)oh = foh + goh


https://dl.doubtnut.com/l/_huSudKDYxznU
https://dl.doubtnut.com/l/_bT8vkwe1F4RP
https://dl.doubtnut.com/l/_rumnbHYO6UbV
https://dl.doubtnut.com/l/_pfITXSahY7w5

(f. g)oh = (foh). (goh)

Q dtdsw

3. gof AT fog FTd HIfSTC A

() f(z) = |z AT g(z) = |5z — 2|

w =

(i) f(z) = 8z AAT g(z) =

O dtdsw

4.a1i'f(x):(éiti),x#ga’r@aaﬁﬁvﬁsmﬂx7&§$m

fof(z) = x &l f 1 U™ Bt T 82

O A

5. BRUT Ifgd Fd8 fos w1 FAgfaf@a B & ufaam g1 ufaam off Rer afg
=PI 3 2l

(i) g: {5, 6,7, 8} — {17 2, 3, 4}3%?[9 = {(57 4)’ (67 3)7 (77 4)7 (87 2)}


https://dl.doubtnut.com/l/_pfITXSahY7w5
https://dl.doubtnut.com/l/_b20APqUoTK3r
https://dl.doubtnut.com/l/_z0xMdHuGFgV1
https://dl.doubtnut.com/l/_SF5dGnnLd166

(i) £:{(1,2,3,4) — {10} =7@I f = {(1, 10), (2, 10), (3, 10), (4, 10)}

(iif) h={2,3,4,5} - {7,9,11, 13} STef

h = {2, 7}, {3, 9}, {4, 11}, {5, 13}

Q dtdsw

Z

6.RgHNfs f:[ - 1,1] — R, f(z) = , BT UG Bl Uaeh! ¢ |

z + 2
B f:[ - 1,1 — (quﬁm?),ﬁqﬁﬁ];w;maﬁﬁw
(@ y € Wf,asﬁv,[—1,1]$wxasmy=f(x):wf”m
el = (12—yy)
QO FrdsweE

7.f(z) = 4z + 3 GRIYGA BeF f: R — R W fauR Hifsiv| Rig Hifsiv fos f
A 81 f BT UfcdIH el §Td hifare|

cmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_SF5dGnnLd166
https://dl.doubtnut.com/l/_ApyspbfsvhOj
https://dl.doubtnut.com/l/_cHIvT79mCQR5

8. f(z) =2 +4 gR1 %ad ®eH f: R, — [4,00)R @R $ifowl &g

HIfore % f vl & a1 f & afaem f 1 f1(y) = /vy — 4 g} ura
I &, 5781 R Toft HOIeR aRfdss Te3h ol Jq=d ¢ |

ommaﬁ

9. f(z) = 92> + 6z — 5 GRT U&d WeH f:R, — [ —5,00) R @R

m—l)%

aﬁf?rcrlfﬁaaaf?rcrfsgmvﬂa%aanfl(yy( 2

O A

10. 7H &S0 f6 f, X — Y U JhAUIY Be & | g HIfv o £ &1 ufaeis
Bel ATGART (unique) 8] Habd: HedT HIFT 15 £ B al ufaelm B g; T gy
glag @ft y € Y &1 W fog (y) = 1, = foga(y) &1 319 f F THBN 30T
TP HifSe

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_cHIvT79mCQR5
https://dl.doubtnut.com/l/_mZPjigHgCYO2
https://dl.doubtnut.com/l/_7kzt70kB1gOM
https://dl.doubtnut.com/l/_o8sC98k4JVHp

N f:{1,2,3} = {a,b,c}, f(1) = a, f(2) = b @A f(3) = c. T ¥ad

e f R R Bl £ A S 3k Rg dfe s (1) = £2

Q dtdsw

12. 99 @foe f6 f: X — YV U FapHuig Bed ¢ g Hifoe fs 1 &1
wferetm £, 2 3rerfq (£ 1) 7 = fR]

Q dtdsw

1B.3Cf:R — R, f(z) = (3 — mg)l/gmﬂaﬁg,(‘ﬁfof(x)wg-

Q dtdsw

4. A9 ool fe f(x):3x4i4 GRT  URUIRd  UH  Seld

f:R—{—%}%R g | f & ufdam afd ufafRd (map)g: IR



https://dl.doubtnut.com/l/_t5ol9XNOhp58
https://dl.doubtnut.com/l/_e1LuYHLp4GBq
https://dl.doubtnut.com/l/_gxH2M8UBW9X3
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5M6mVwKrXx

3
f%R—{—%}ﬁaﬁ@Hﬁﬁﬁmﬁ?‘g{mwm.(a)g(y): —

4 4 3
Y (g(y) = —2 @ gly) = —2

b _
®)9ly) = 7=5, @9 = 3= 14— 3y

ommaﬁ

1. iR Hifv fp o1 FRgfaf@d R I aRuTid goie Hfssar * 3 Ueb fg3memy
<ifopan ured gt & A1 A8l 39 &M H 319 * Uep fganems) wfeean 48 ¢, iR off
ERIEY!

(i) Z* ® a*b=a-b gRT aRwia wifosar *

(i) Z" #H,a* b = ab gRT IR Hfssar *

(iiii) R &, 3foRdT % a *b = ab® gRT IRYTRA

(iv) Z* #, 3051 % a * b = |a-b| GRT aRuifyd

(v) Z* #, %31 % a * b= a gRT IR

omaﬂ?éﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5M6mVwKrXx
https://dl.doubtnut.com/l/_koATQ1aTr6fO

2. fAgfaf@a aRuiid yde fganam dfear * & fav Ryia Hifse fe @ *
feamemsY safafany & aen o= * argesf 81

(i) ZA a * b = a-b GRT gRUTRIA

(i) Q B, a*b = ab + 1 gRT aRYTAA

(iii)QA,a *b = %bmcrmma

(iV)Z* Ba * b = 2% gRT aRefyd

(v) Z*+ 8,0 * b = ab gRT aRufd

a

(V)R —{—1}Aax*xb= —

GRT a9

Q dtdsw

3. 9= {1, 2,3, 4, 5} H a A b= AYdA {a, b} gRT IRUIRT fg3mem dfear
faar ifsivl Afesar A o fere dfssar ARt fafee

Q dtdsw

4, T (1, 2, 3, 4, 5) #H, Fafafad wfear IRl (IR 1.2) gRT IR,
fg3MerRt fspan * & faaR Hifsre qa.


https://dl.doubtnut.com/l/_2PbuLsjD6YMj
https://dl.doubtnut.com/l/_5tKoeXkDyX1I
https://dl.doubtnut.com/l/_EoHO76VVHz5C

(i) (2*3)*4dAT2 * (3 * 4 ) B IRNBT HIfST
(ii) &1 * pAfAfANY &2
(iii) (2 * 3) * (4 * 5) BT UNBAT IV |

(Hopd: g IR &1 w=aeT Hifarw).
|qROiT 1.2

Qmma@f

5.9 i1 {6 I=I3 (1, 2, 3, 4, 5} § U fg3memy Afban * 2 * b =a @Al b &I
HCF gRT aRufd &1 o= ¥ifehan 3udeh U 4 § aRwWIR wfosar * & I|ME €2 3194

IR 3R off sdesvl

Qmma@f



https://dl.doubtnut.com/l/_EoHO76VVHz5C
https://dl.doubtnut.com/l/_tkdzWnzpXZrC
https://dl.doubtnut.com/l/_MUyhklk3sLyR

6. 71 chifor fos N U fg3nems) dfosar *a*b =a dT b &1 LCM gRT IRHIRA 21
frafafad sd Hifse:

(i) 5*7, 20 *16

(ii) T Ao *opAfaf a8 ?

(iii) T T €2

(iv) N & * BT dcdHeh 319dd siTd hifae

(v) N & P9 & 31994 * Tfesan & fore apavia & 2

ommaﬁ

7.1 A= {1,2.3.4.5) H a *b = a dYT b &1 LCM gRT IRHTRT * b fg3memy
<fSpaT 87 3194 IR HI 3R oft gaerzv

ommaﬁ

.UM fTENTH axb = qa dd b &I HCF , gRT IRYIRT v feamem wfsan 2
T + PHRMAATE ? T + Jedd ¢ 2 T N # 2 g3y dfepan & acans
B IRATE ?



https://dl.doubtnut.com/l/_MUyhklk3sLyR
https://dl.doubtnut.com/l/_87NZbDYy3Gkp
https://dl.doubtnut.com/l/_V5CZZZRaDzzr

9. ATF ofifSiv fo aRAY T3 & W= Q # fAufaiad YR A aRYIRd * U

SITd HIfSTT 6 298 T P9 It JRFIU Haffay & 3R S i I &
(i) a*b = a-b (i) a*b = a® + b*

(iii) a*b = a+ ab (iv) a*b = (a — b)’

b

(v)a*b = az (vi) a*b = ab?

oaﬁ%ﬁ’rﬁ?aﬁ

10. 9% 9 7 < st wifopan3il & faset &1 A €, 98 Jdarsd
Jaxb=a—b

ii)a*b=a® + b’

iii)a xb = a + ab

iv)a*b: (a—b)2


https://dl.doubtnut.com/l/_V5CZZZRaDzzr
https://dl.doubtnut.com/l/_surWu4ISpQqa
https://dl.doubtnut.com/l/_sbFrwx9PZFGq

b
a
'v)a*b—T

i)a*bz ab’

O dfdswm @

NANMFE A=NxNEau AH (a,b) * (c,d) = (a+ ¢, b+ d) gRI
g v feganems) dfsar « 81 Qg HifFvfes « mufafang der i gl A
A % B dcgH® 31GId IfC BIS ¢, dl S1Td DIfTv|

O dfdswm @

12. SdaTSU & w1 fAgfalRad o I & a1 39 ¢ 3o off sdesel
(i) Tg=g N H fopadt ot o g3 Wfsar * S falv,a x a = a, Va € N
(i )afg N & * v oprfafAaa fg3memt Afpan 8, dla + (b* ¢) = (c*b) *a

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_sbFrwx9PZFGq
https://dl.doubtnut.com/l/_0v1Ddrrh8Gzn
https://dl.doubtnut.com/l/_GX5bC2f892TB

13.a % b = o’ + b*UBR I TRURA N & ves fg3nemy Ifssan * w faar Sl
39 fAafefad # & J& IR &1 939 Hifsv

(A) * FTEed a7 AR SH) 8

(B) * pHfAfAY & fosq wead &1 21

(C) * ey € fobq pmfafae 7l &

(D) * 7 ot shfaf i g 3R 7 gt &

Q dtdsw

37T 1 R fafder yeraett

1L9A AW & f: R — R, f(z) = 10z + 7 gRT URWIRT Bt & | U T
%e g: R — R ST $iford o1 felv gof = fog = 1581 |

Q dtdsw

2. A @ifole & f:W - W, f(n)=n—-1, & n v & qa
f(n) =n+1,3Rn I\ E, gRT AR & | g HIR 5 f Fepavia & If


https://dl.doubtnut.com/l/_N5KncS4ILVjx
https://dl.doubtnut.com/l/_e4kWnpWxRTxp
https://dl.doubtnut.com/l/_t9IjYktQP8Rw

&1 Uil SiTd B0 T&T W THRd qUTTopT T < ¢ |

Q dtdsw

3.3 f: R — R St F(z) = 2% — 3z 4 2 gRT uRefda & & f(f(x) sa
CAIELY

Q dtdsw

o

4 Rg @ & fFRo{zcR: —-1<z<1} F@&

f(z) = 1f| ‘,:c € R gR1 IRUIA el Udbdh! AT T<Bee ¢ |
X

omaﬁvéﬁ

5.R1g ST 6 f(2) = =° gRIUGA B f: R — R UhdI (Injective ) & |

omaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_t9IjYktQP8Rw
https://dl.doubtnut.com/l/_IG57Cpfm0Qht
https://dl.doubtnut.com/l/_yTLIIt4OoQ3n
https://dl.doubtnut.com/l/_4CUuScrNupzx

6.4 Bl f: N — Zddl g: Z — Z & 3cI01 GIf3IU 7 80 UBR & & gof
Tdhdh g cifehd g Uchdh gl &l

Q dtdsw

7.8 %A f: N — Nddlg: N — N & 3¢IeV1 GIf3iU 51 89 UBR &l fb gof

3TETeS ¢ 3 f TTeH T8l § |
(W6 : f(z) = ¢ + 17 g(z) = {f_l z:wﬁawaaﬁm
QO drdswE

8. Ueh 3TRTh = X & g3 & | P(X) 3T 3 X & T 3T =l ol 9= & ,
R foaR $ifsre | FgfafEd dvg F P(X) # Ueh Ade R IR Hifsiv

P(X) § 39T AB & v ARB , IR 3R Fad afg A € B& | |1 R, P(X)
¥ U odIdT e & ? 3704 3R & A oft faf@w |

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_D9AoD0hIDpHI
https://dl.doubtnut.com/l/_aiCXl1XqYrdj
https://dl.doubtnut.com/l/_k8Mgt0AvdZMK
https://dl.doubtnut.com/l/_ecfizYbl3Zzj

9. fdl wad 3faRe Ag= X & fav ve fganer wfear *
P(X)x P(X) > P(X) w® f=r @fw , &
AxB=ANB,VA,Bc P(X) gRl uRuI¥d & , &1 P(X) Ig=d X &I
gTd I (Power set ) & | Rig HIfoTe b 31 Wfokar &1 deames 319dd X & a1
SAfspan * & fore P(X) & Pacl X ahHUl 37994 § |

ommaﬁ

10. T {1,2,3,..,n} H I b A HAX TBIGh Bei| bl FAT il HIfT |

cmmaﬁ

N.99 AU s s{ab,c} AT T={123 } 8 1 SA T a6 & Agfaf@d Bl F &
foe F ! gira Hifare, 3 39 Qg

(i) F={(a,3),(b,2),(c,1)}

(ii) F={(a,2),(b,1),(c;)}

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ecfizYbl3Zzj
https://dl.doubtnut.com/l/_MF6lgLyCyoWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uVKKb88KVwF0
https://dl.doubtnut.com/l/_thcYbIMRxkPm

12.a b = |a — b| AT aob = a, Va, b € R gRT GRYIRA fg3memy fsamsi
¥ :RxR— Rd4 0:Rx R— R W R $if5iw | Ag Hf5w fe =
BHAMAAY & W] WIewd T8 & , o Wiewd & W= pAfaf g 78 ¢ | T Mg
BT 5 T 0, b, c € R ¥ AT a * (boc) = (a * blo(a + ¢) & | [ Ak ¥
g1 &, d1 g1 Ped & b Jftean * I o W fAdRd (Distributes ) gl & | ] &1
o ¥ifepan * R faaRd it & ? 3199 IR BT AR off Tdagul

ommaﬁ

1B. ffl uyed HfaRs Ig=m X & fav A= v &
«, P(X) x P(X) — P(X) , e
AxB=(A—-B)U(B—-A),YA,Bc P(X) g’ uRwiffd & | g
HIfoe fos Reb I ¢, ARBAT * BT dIHS & YT P(X) B IR AIId A
AT 8, A TPR B A1 = A (IAPd: (A — @) U (¢ — A) = A au

(A—A)UA—-A) =AxA=¢)

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_thcYbIMRxkPm
https://dl.doubtnut.com/l/_5rQtdUbch1tB

14. FAufefad 9eR & I9=d {0, 1, 2, 3, 4, 5} | Uep fg3memy Hfssan * aRwuifed

Hifsre

- a+b at+b<6
2*P=1a+b—-6 a+b>6

Rig PIfSIT 5 =T (0) 3 WA B dAHB & dUT =T BT YD HaId
a # 0PI ¢, SAYPR B 6 — a, a PIUAATE |

ommaﬁ

15. A9 oo & A={-101,2},B={—-4, —2,0,2} 3R

f,g:A — B HL: f(z) =2 —z,z € A GE

g(:c):2x—%‘—1,$€A§MWWW%I@TfﬁaﬂgW%?
39 IR B 3 ot TACTST |( Fhd : Ale DIV 6 Q B f: A — B adl

g: A — B IAM $gAd ¢ ARG f(a) = g(a)Va € AR |

ommaﬁ

16. A1 A={1,2,3} & o TX Tra-¢f forA 31979 (1,2} a7 {1,3} € 3R 3 W aa
A ¢ fobe Teheb A8l &, Y T 8l


https://dl.doubtnut.com/l/_Wd78ZmywX6aj
https://dl.doubtnut.com/l/_BN3EK05mTIIC
https://dl.doubtnut.com/l/_IvlgQWZeWQzp

A1l

B.2

C.3

D.4

Answer: A

O dfdswm @

17,3 A ={1, 2,3} &1 Al 31034 (1,2) TTet Jodal A==l Pl I8

A1l
B.2
C.3

D.4

Answer: B

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_IvlgQWZeWQzp
https://dl.doubtnut.com/l/_PKZawKNpfmLz

18. A it & f: R — R g dd Fufaf@d yer & ahuitd g we

(signum Function )& |

l,x >0
flz) = {O,m =0
—1,x <0
duTg: R — R, g(x) = [x] , §RT Y& Hedd Yuifes Bel & , 18T [x],x & B 3T

& TR QUi & , ot T fog AAT gof , 3aRTeA [0, 1] & JUICH (coincide) & ?

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

19. T {a,b} & fg3nems Afosans H v &

A.10
B.16
C.20

D.8

Answer: B

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_PKZawKNpfmLz
https://dl.doubtnut.com/l/_Nq7WIgB9FGe5
https://dl.doubtnut.com/l/_e9lygm4PO4rc



https://dl.doubtnut.com/l/_e9lygm4PO4rc

